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i N ou abonamentul
Ia

„ G a ze ta  T r a n s i lv a n ie i“
Cu I luliu st. v. 1885 se începe « u r i  n o u  

a b o n a m e n te , la care învităm pe toţi onoraţii amici 
şi sprijinitori ai foiei nostre.

Preţulîl abonamentului:
Pentru Anstro-Ungarla:

pe trei lun i 3  fl.
» ş6se „ 6 „
„ u n u  a n u  12 „

Pentru Komânia şi străinătate:
pe trei luni 10 franoi 
„ şe se  „ 20 „
„ u n u a n u  40  „

NR. Preţurile acestea le-amti ficsatu spre a 
uşura abonanţilorU noştri din România plata abo
namentului, fără a mai socoti agiulă.

Ragămu pe domnii abonenţi, ca s& binevoiască 
a-şi reînoi de cu vreme abonamentului ca s& nu se 
întrerupă espediţiunea fiorului.

Domnii ce se voru abonâ din nou se bine- 
voăscă a arăta şi posta ultimă.

Administraţinea „Gazetei Transilvaniei."

Braşovtt, 14 (26) Iunie 1885.
Nu e de glumă. Afacerea ajutorului de statii 

devine din (].i în (Ji mai ameninţătdre. Se pare 
că ministruld Trefort a aflată în acesta fatală 
afacere punctulă de sprijinii archimedicu, de care 
voiesce e se servi spre a scdte din ţîţini consti- 
tuţiunea bisericei române greco-orientale.

In mânia tuturora declaraţiuniloru şi hotă- 
rîriloră consistoriului şi a sinodului arehidiecesanu 
ministrulă de culte şi de instrucţiune provbcă co
munele bisericesc! şi pe preoţii noştii greco-orien- 
tali, prin organele administrative, de a se adresă 
directa la dânsul ă pentru ajutoră.

Ni se împărtăşesce copia unei circulare mi
nisteriale, care a tostu publicată de cătră notarii 
de cercă în cele şâpte sate vecine, la ordinulă 
solgăbirăului Henter.

In acăstă cnracteristicâ circulară ministrulă 
arată cum rogarea consistorului din Sibiiu a ră
masă fără de nici ună resultată şi cum a fostă 
împuternicită dânsul ă de a împărţi ajutorulă de 
stată chiar şi cu ignorarea autorităţii bisericesci, 
conformă statutului dela 15 Decernvre 1883; arată 
în fine că 4000 florini se pună la disposiţiunea 
Metropolitului pentru ca să-şi susţină vâ(Ja cu ele, 
şi în prinvinţa celorlalte 20,000 fl. se avisâză 
comunele bisericesci şi preoţii de a adresă cere
rile loră directă la ministrulă de culte, pănă la 
finea lui luliu a. c.

Circulara ministerială p6rtă data de 4 Maiu 
a. c. se vede însă din data de 20 Iuniu a me
moratului ordină solgâbirăescă, că numai după 
ţinerea sinodului estraordinară au fostă provo
cate organele administrative de a-o publica prin 
comune, ca preoţii români gr. or. şi comunele 
bisericesci să alerge cu rngămintele loră la mi
nistrulă.

Cun6scemă votulă sinodului estraordinară 
din Sibiiu. Elă <|ice: nu primimă ajutorulă cu 
condiţiunea ca guvernulă să ’lă împartă, ci nu
mai dăcă se va da bisericei. Ministrulă igno- 
rândă acestă votă vine acum şi (jice: Am
20,000 florini de împărţită, comunele şi preoţii 
români gr, or., cari au lipsă de ajutoră, să se

adreseze directă la mine pănă la finea lui Iu
lie a. c.

D-lă Trefort scie prea bine, că nimeni nu 
p6te sili pe preoţii români de a cere şi de a 
primi ăjutoră directă dela guvernă. Dâr Esce- 
lenţa Sa scie încă şi mai multă, scie că preoţii 
trebue să asculte de autoritatea supremă biseri- 
câscă şi dâeă acâsta (Jice: nu primimă, atunci 
şi preoţii trebue se < îcă: nu primimă, ori câtă 
de grea le-ară cădea celoră lacomi acestă renun
ţare.

Ce ar (}ice d. Trefort de acei funcţionari 
ai statului, cari n’ar vrea să ţînă contă de hotă- 
rîrile guvernului şi ale dietei? Negreşită că i-ar 
timbra de rebeli şi ar cere pedepsirea loră!

Şi bre numai funcţionarii bisericei, cari tre
buie să premergă în tote cu csemplulu, să nu 
fie datori a respectă hotărîrile autorităţii su
preme bisericesci, a consistorului şi a si
nodului ?

Bine scie ministrulă de culte, ce purtare 
este prescrisă preotului în biserică, scie că prin 
neascultarea lui s’ar crea în sînulă numai o 
stare de anarchiă. De ce invită elă dâr pe 
preoţii români gr. or. de a cere ajutoră directă 
dela guvernă cu încungiurarea şi călcarea voinţei 
autorităţii bisericesci ?

S’ar părea, că d-lă Trefort, care ca minis
tru de culte este obligată a luă în scutulă său 
ve(Ja bisericei şi disciplina ei, nu voiesce prin 
măsură amintită decâtă să pună la probă pe pre
oţii noştri şi se se convingă, decă ei suntă pe 
deplină conscii de sânta loră chiămare şi dâcă 
sciu să preţuăscă inutituţiunile liberale ale bi
sericei.

Dâr e mai probabilă — şi de acâsta fârte 
ne tememă — că ministrulă de culte întiude o 
cursă periculâsă clerului gr.-or. avendă tendinţa 
ascunsă d’a face o spărtură în organisarea ac
tuală a bisericei şi d’a subminâ bas ele constitu- 
ţiunei bisericesci.

Foile guvernului ni-o spună acum pe faţă, 
că constituţiunea bisericei române gr.-or. este 
ună ghimpe în ochii celoră dela putere şi uuele 
au începută a cere cliiară reformarea acestei 
constituţiunî.

Preoţimea nbstră g r or. ţrebue să fie dâr 
cu ochii în patru, căci aici se tractâză nu de 50 
sâu de 100 fl. ce-i va primi Stană său Brană ci 
de ceva mai m ultă: de viitorulă bisericei, de pa
cea şi liniştea şi de binele credincioşiloră ei.

Care preotă va încărca cu sciinţă asupra 
sufletului său păcatulă d’a fi contribuită prin 
nesupunerea lui la dărăpânarea bisericei şi a in- 
stituţiuniloră ei? Preotulă să-şi împlinâscă da- 
toriele sale de cetăţână leală, dâr nu aşa ca să- 
şi uite de a sa sântă misiune, să-şi uite ce da- 
toresce vetjei, onbrei, ordinei şi disciplinei bise
ricesci !

Circulara memorată ministerială s’a publicată 
fără îndoâlâ în tâte comunele române greco-ori
entale. Ar fi fârte tristă dâcă s’ar afla între 
preoţii acestoră comune de aceia, cari, după tâte 
cele petrecute, să mai stea la îndoâlă că ce să 
facă.

Dumnezeu să le dea puterea sufletâscă ca 
să pâtă resista pănă la sfârşită ispitei! Căci 
trebue să se scie dela celă dinteiu pău’ la celă

din urmă, că numai prin statorniciă îşi voră 
pută mântui sufletele de ună greu păcată şi 
biserica de peire!

------- O -------

Circulara ministrului în afacerea 
ajutorului de stată.

Etă circulara şi ordinulă de care vorbimă 
mai susă:

Nr. 16013—1885.
Dela ministeriulă de culte şi instrucţinne publică.
Gonsistoriulă archidiecesei române gr. or. s’a adre

sată în urma însărcinărei sinodului, cu aceea rugare că
tră Maiestatea Sa cesară şi apostolică regescă, ca să 
binevoiescă a încuviinţă preagraţiosă ca ajutorulă de 
stată de 24,000 fl. pe ană să se împartă pe sema co- 
muneloră bisericei şi a preoţilorâ numitei archidiecese, 
nu după statutulă aprobată prin decisiunea prea înaltă cu 
data 15 Decemvre 1883, ci pe basa hotărîrei prea înalte 
dela 19 Maiu 1861.

Maiestatea Sa cesară şi apostolică regăscă a bine
voită prin decisiunea dela 20 Aprilie a. c. a nu luă 
în consideraţiă acăsta rugare şi a mă împuternici pe 
mine prăgăţiosă, ca să împartă ajutorulă în înţelesulă 
statutului aprobată prin înalta hotărîre dela 15 Decemvre 
1883 chiar cu ignorarea (ocolirea, mellozes) autorităţii 
bisericesci, la cas dăcă acăsta ar persista pe lângă aceea pă
rere greşită, că b’serica nu pote primi ajutorută din ces- 
tiune de 24,000 fl. în condiţiunile cuprinse în stătută.

Prin decisiunea prea înaltă amintită Maiestatea Sa 
cesară şi apostolică regescă a binevoită a mă împuter
nici totodată pre graţiosă, ca pentru ca să se ridice vetja 
Metropolitului şi să se asigureze influinţa lui patriotică 
asupra preoţimei subalterne, din ajutorulă de stată de 
24.000 fl. spre ajutorarea esclusivă a preoţimei să se pună 
suma de 4000 fl. Ia disposiţiunea Metropolitului, care 
va avă să dea socotăîă despre întrebuinţarea ei.

Despre acăsta se încunosciinţăză în legătură cu or- 
dinaţiunea mea dela 18 Ianuariu 1884 nr. preş, 77 cu 
acelă adausă, ca aeeste hotărîrî să le aduceţi la cunos- 
cir.ţa celoră interesaţi spuindu-le, că petiţiunile comune- 
loră bisericesci române gr. or. şi ale preoţiloră loră, spre 
a li se da ajutoră din suma de 20,000 fl. ce a fostă 
lăsată la disposiţiunea mea, voră fi a se aşterne şi de 
aici încolo d i r e c tă  la ministeriulă de culte şi instruc
ţiune publică, ce se află sub a mea conducere, în mo
dulă şi în timpulă indicată în statutulă dela 1883, res
pective în punctulă din urmă ală ordonanţei mele susă 
memorate.

Budapesta 4 Maiu 1885. T re fo r t  m. p.

Nr. 3326—1885.
Stim ab. d. n o ta ră

în ...............
Iţî împărtăşescă acestă ordină îu copiă cu însăr

cinarea, ca să-lă comunici obştei bisericesci gr. or. află- 
târe în comuna d-tale cu acea observare, că petiţiunile 
suntă a se aşterne. Escelenţei Sale d-lui minisiru de 
culte şi de instrucţiune publică pănă la finea lunei lui 
luliu a. c.

Satulungă 20 Iuniu 1885. H e n te r  m. p.
solgăbirău.

____ o __ __

Ministerul îi Salisbury şi Rusia.
Telegrame sosite din Londra şi Parisă dau scirea 

— care în totă casulă are nevoiă de confirmare — 
că ambasadorulă rusă la curtea din St. James a primită 
dela guvernulă din Petersburgă instrucţiuni „de a cere 
esplicărî dela Salisbury.« Referi-se-voră aceste esplicărî 
la cestiunea afgană ori la atitudinea noului cabinetă faţă 
cu Rusia, seu anume la atacurile cele aspre îndreptate 
deunăcjile în contra politicei ruse de cătră Salisbury şi 
Churchill, nu se scie şi nu o spune nici „World" din 
Londra' care dă scirea telegrafică de mai susă. E pro
babilă înse că esplicărî se ceră în cestiunea din urmă. 
In casulă acesta nu’i rămâne lui Salisbury decâtă două 
căi: sâu îşi cere scuse dela Rusia, precum ’şi-a cerută 
Gladstone dela Austro-Ungaria când a luată guvernulă
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în mână, seu va refusa a da esplicărî şi atunci încor- 
dându-se din nou relaţiunile între Anglia şi Rusia, să 
cuprindă din nou pe Europa temerea de vr’o încurcătură.

-O -------

Programulil radicalilor!! francesi.
In Francia se pregătescă partidele pentru noua 

campaniă electorală. Ţină întruniri şi se sfătuecă, caută 
aliaţi, desemneză pe bărbaţii, cari li se pară apţi pentru 
conducerea alegeriloră. Cu deosebire radicalii suntă în 
mare activitate. Sâmbătă au ţinută o adunare sub pre- 
şedinţa lui Clemenceau şi au primită unanimă apelulă 
electorală, care s’a şi publicată în parele radicale.

Ceea ce nu le place radicaliloră, este împrejurarea 
că programulă, cu totă moderaţiunea în care e scrisă — 
cum (Jice şi Rochefort — nu s’a subscrisă şi de aderenţii 
Iui Ferry. Ei sciu bine, că numai câştigândă aderenţi 
şi din celelalte fracţiuni republicane potă avea maiori- 
tate în parlamentă şi astfelă să ajungă Ia putere. Pro
gramulă, pe care ,.Republique franţaise* îlă fărfecă rău, 
cuprinde şese puncte principale, şi anume:

Radicalii ceră înainte de tote să se revizuiască 
constituţiunea, pentru ca votulă universală să devină în 
adevără suverană; ei vrău adecă, ca aceiaşi alegători 
să alăgă şi pe deputaţi şi pe senatori, ca în Belgia. 
Ală doilea punctă cere, ca biserica să se despartă de 
stată. Ală treilea punctă cere să se introducă servi- 
ciulă militară activă de 3 anî pentru toţi cetăţenii fără 
deosebire de posiţiune, er voluntariatulă să se desfiinţeze. 
In ală patrulea punctă se cere reformarea basei dărilor. 
Punctulă ală cincilea condamnă orice espediţiunî depăr
tate. In ală şăselea punctă se cere: protegiarea muncei.

Dacă luămă acum fiecare punctă separată, amă 
putea face următorele observaţiunî:

Revizuirea constituţiei s’a făcută în periodulă tre
cută ală parlamentului, şi e întrebarea dacă e consultă 
ca imediată să să facă o a doua reviZuire, înainte de a 
se fi pusă în praxă cea dinteiu şi a i se sci greşalele 
şi lipsurile. Ce privesce punctulă ală doilea, despărţirea 
bisericii de stată o ceră toţi rapublicanii şi în

tui din bani. Relaţiunî cu o tânără fată l’au adusă în 
nenorocita situaţiune.

—0—
Ploi torenţiale cadă şi în Sibiiu ca şi în Braşovă. 

MercurI stradele Sibiiului erau dela ună trotoară la ce- 
lălaltă acoperite de apă. Cibinulă în unele părţi a eşită 
din albiă. In mare întindere a inundată sămeuâturile şi 
liveZile.

—0—
Se vorbesce, că ministrulă de finanţe ungurescă a 

promisă o sumă de 5000 fl. pe ană, în timpă de 4—5 
an*, cu seopă d’a se regula şi adapta băile dela Ocna- 
Sibiiului. Pe Ziua de 2 Iuliu s’a convocată o comisiune, 
în care se află şi ospeţî dela băile acelea, ca să chib- 
zuiască cum să se întrebuinţeze banii spre ajungerea 
scopului.

—0—
Din Vameşă-Odriheiu ni se trimită următorele rân

duri: .Subscrisulă prin aceste rendurî îşi ţine de dato-

ELEMENTE DE DISORDINE
Rodua vechia, 18 Iuniu 1885.

Domnule Redactoră! Intr’ună numără din Aprilie 
ală Ẑ are ôr^ maghiare ce apară în Cluşiu cetii o scrisore 
de insinuare ca membri fundatori la »Kulturegylet« tri
misă împreună cu taxa de 100 fl. din partea d-loră 
Szelemi Geza, Vizner Otto, Kadar Antâl, Mihalovics Ellek, 
şi Supner Ferencz, toţi »neoşî maghiari » şi cei 3 dintâiu 
aruncaţi de vântulă care a dusă pe cest! 2 din urmă în 
comuna grăniţărescă Rodna vechia, comitatulă Bistriţa- 
Năsăud. Totă în acea serisăre ei rogă în urmă pre cei 
competenţi a trimite în acestă comună, respective în 
acestă ţinută numai »maghiari şi patrioţi buni', precum 
şi a li se trimite statutele pentru de a înfiinţa în locă o 
filială. Am aşteptată să vedem ce va fi dm asta şi sfi 
mă convingă de adevăratele intenţiunî ale loră şi ale 
companioniloră loră din acestă comună, deşi plănuit) şi 
procedura maghiară patriotică modernă a loră mi-era

rinţă sântă a aduce mulţămită on. d. notară cercuală j încâtva cunoscută din disputele cu ei şi chiară scopulfl 
Kovâcs Domokos, şi d-loră proprietari Szâsz Mihai şi j pentru care ventulă i-a adusă aci. Ei cari n’au ună 
Kertesz Mihai, toţi din V. -Odriheiu, cari din bună voinţa [ petecă de pământă proprietate în acestă ţinută curată 
denşiloră mi-au cumpărată ună patrahiră nou cu 4 fl. v .? românescă, ci suntă nisce venetici, cari tră cscă şi re

nutrescă din sudorea poporului română, de care suntă 
încunjuraţî în depărtare de sute de kilometri în tote di
recţiunile, voiescă a juca rolulă de conducători în tâte 
afacerile, a maghiarisa şi terorisa. Se aducă deocamdată

a., pentru care faptă creştinescâ le dorescă din adenculă 
inimei ca D~Zeu să ’i ţină la mulţi ani.» Nicolau M a
iori), parochă gr. cat

—10—
In urma stricărej, ce a cauzată ploile pe linia călei j ung sjngurCi esempîu pentru documentarea celoră Zise!

ferate Predeală-Ploeştî, s’a sistată cu totulă atâtă circu-j T w . ... , * r . . ... . .  , „ ̂ ’ , I In anulă trecută s a înfiinţată aci în locă o reuniune
larea trenunloră de persone, câtă şi a celoră de mărfuri. . , . x . . , , . , . . .1 ’ v de lectură, cu statute aprobate de nnmsteră şi constâ-
Intre Sinaia şi Câmpina este stăviîarulă la 3 locuri s tri- ' , .. . . . , ., , , , . ,v K j tătore din membru inteligiuţei locale fără deosebire de naţio-
cată, între Câmpina şi Bâicoiu este dela podulă Cuciului ... , . , . . . ,’ v . . nahtate. Acestă reuniune îşi alegea biroulă dm sinulă
ună stâlpă stricată. După mformaţiumle primite va re-i , „ . „ , . . , .  , w x ..x ̂ < r ; membnloră, îşi avea localitatea in birtulă grăniţărescă,
începe Duminecă 1.6/28 1. c. circulaţia trenului de per- . ,. . . . . . .  . . . . ..1 1 ' , Ş1 avea Ziare in t0,e trei hmbile patriei, m proporţiunesone cu transbordare la podulă stricată; circulara tre- , x . x* , . x x.v v , cu numărulă membnloră, in scurtă membri trăiau in
nuriloră de mărfuri însă nu va începe decâfă după 10— , . , . ., armomă, departe de frecări.e naţionale îndahn te pe
 ̂ ^ e' j aiurea. Se întâmplă însă, câ călră finele anului trecuta

" j ună orcană din Pesta ne aduce în mijloculă nostru pe
M  6 6re a fosta esecutată !n Semlin d g2elemj ^  (s|avonfl) R. pe d 0tto vizner (eţM)

ucmaşulă Zveiic de câtră eălăulă Kozarek. Alaltaeiî . , . , . ., . , ' ... , ... „ ̂ J ;amendoi ^maghiari» înfocaţi, ambii ea substituţi in con-
după ameZI delicventnlă a pusă de l’a rasă, şi-a împletită 1, ______ mineloră de plumbă şi cositoră ce se află în

Francia s’a făcuta multa pentru acesta, dar cum ^ice o apoi o cunună ş. a probata cu ea sS vacj.i cum i. va şj anume spre a fa(ţe propagandă ungn.
f6iă francesă, nu se pote realisa într’o Zi şi 0 nopte. Ală | şedea funia.
treilea punctă nu e nicidecumă la locă, dacă ne gân- 
dimă că voluntariatulă este instituită pentru tinerii cu | 
carte, cărora ună ană de serviciu le este destulă, pe | 
când ţăranulă, care vine dela cornele plugului, îşi fa< e 
educaţiunea în casarmă, unde cei mai mulţi învaţă a 
ceti şi scrie. Cu privire la reformarea basci dăriloră,! 
>Republique franpaise* întrebă: »Cum îşi închipueşce j 
d. Clemenceau dările venituriloră, şi cum îşi închipueşce • 
elă micşorarea cheltueliloră şi reviZuirea tarifuriloră ? 
Care cheltuelî să se micşoreze ? Cele pentru şcole ? Seu 
cele pentru şoselele ţării? Cum să se începă scăderea 
tarifuriloră căiloră ferate, când societăţile îşi dau mare 
ostenelă să întâmpine cheltueiile, şi statulă s’a îndatorată 
se acopere deficitele? Lumină, mai multă lumină!» Totă 
aşa de neclară e punctulă ală cincelea; nu se lămuresce, 
că 6re radicalii nu mai vrău nici o politică colonială, seu 
că suntă nemulţămiţl cu păţaniile din Tonchingă, său 
voiescă să retragă trupele francese din tote coloniele, pănă 
şi din Tunis, seu protestâză în contra viitoreloră între
prinderi. Mai neclară decâtă tote este punctulă din urmă. 
Ei nu spună cum să se protegeze munca: prin urcarea 
vămiloră, ori prin legislaţiune, ori prin recunăscerea drep
tului la muncă de cătră stată ?

Neclaritatea în care suntă învăluite aceste puncte 
nu pote decâtă să deştepte neîncredere în celelalte frac
ţiuni republicane, şi prin urmare nu e speranţă, că rân
durile radicaliloră se voră înţesa prin noul aderenţi. Dar 
ună rău resultă de aci pentru partida republicană, căci 
slăbesee încâtva prin bariera ce o pună republicanii ra
dicali între ei şi între republicanii moderaţi.

Conservatoralil de musicâ în Clusiu*
C luşiu , 24 funiu.

jrâscă, după cum însuşi d. S/elemi s’a esprimată. Inteli- 
| ginţa ungurâscă locală, constă!ătăre din 3, învăţători la 
işcăla de stată, din ună medică la mine, Dr. Kadar 
j (Română de pre la Abrudă, der de presentă eelă mai 
j înfocată maghiară) şi mi se pare că şi din ună apotecari)

Fiindă vorba de artă şi fundă de interesă comună jor  ̂ neguţ&toră nu ştiu ce e, că de origine e sasă, are 
referada ,EIlonzâk»-ului din Cluşiu, Nr. 142 din 23/fî a. i nume săseseti şi mai nainte a fostă germană, apoi români) 
c. despre conservatorulă de musică, o reproduciemă în!?* c*ne ma* sc*e as^4^ s8 4*ce ?*‘a schimbaţi
traducere fidelă, precum urmâză: naţionalitatea din sasă seu ce a fostă în »ungurâ«, 6r

»Gonservatoriulă de musică din Cluşiu alaltăerl şi-a j caracterulă din apotecară în jidană seu armâna, 
ţinută serbarea încheierei anului, în sala cea mare a J aP°* ma* constă din 2 neguţători toţi armeni, au 
redutei urbane în presenţa unui distinsă şi numerosă pu- j priroită cu braţele deschise pe numiţii, privinduica 
blieă. Concertulă a conţinută 8 piese clasice alese, tote Pe nisce salvatori, trimişi chiară de provedinţă aci, 
esecutate numai de elevii institutului. j Pentru a le înmulţi numărulă şi ceata. Şi cum nu, căci

• Predarea pieseloră singuratice a documentată o pre- j dânşii de 6 ani au şcălă de stată cu limba de propu- 
gătire fundamentală, ba o înaintare surprinZătăre, încâtă j nere esclusivă ungurescă şi cu învăţători plătiţi totă din 
întru adevără numai a gratula putemă, atâlă eleveloră sudărea poporului română cu seopă de a ne maghiarisa.

SOIRILE PILEI.
Reuniunea de maghiarisare din Cluşiu are pănă 

acum 100,000 de subscripţiunî, şi alţii alârgă a se sub
scrie. Se vede că mare e numărulă celoră ce... perdă 
vremea cu utopii,

—0—
Suntemă informaţi, că cu Z‘ua de 22 Iuniu vice- 

protopopului Petru Vlassa din Indolă i-s’a publicată ho- 
târîrea Tribunalului din Turda, pentru a fi pusă în stare 
de acusaţiune. S’a Insinuată recursă în scrisă la Tabla 
regescă.

—0 -
Ministrulă ungurescă de comerţă a trimisă în să- 

cuime ună inspeetoră economică, ca să organiseze acolo 
câşerii cu seopă d’a se promova cultura viteloră în a- 
eele ţinuturi muntose. In multe părţi a reuşită acâsta.

—0—
Funcţionarulă de poşte Alexandru Apostol din 

Pesta a sustrasă, dintr’o scrisore de bani cu 44,000 fl., 
suma de 27,000 fl. S’a arestată încă înainte d’a chel-

câtă şi profesoriloră zeloşi.
• Producţiunea de piano a d-şoreloră Katioka Szon- 

tâgh, Ida Solcz, Anna Mark şi Anna Papp, esecutată cu 
precisiune, a documentată technică sigură, ce s’a ridicată 
mai pănă la nivelulă priceperei şi îndeplinirei artistice; 
precum şi piesele de cântă vocală ale d-ş6reloră Paula 
Hausenblass, Etelka Mârk, Gizella Vizi şi d-na Ioann Mul- 
ler, predarea cărora a documentată organe totă aşa de 
frumdse şi demne spre desvoltare mai departe, precum 
şi o cultură rară în arta de cântă, şi tăte au bine me
ritată repeţitele aplause frenetice din partea publicuiui 
pricepătoră de arte.

• Cea mai distinsă a fostă însă splendida produoţiune 
de violină a d-şorei S id o n ia  Papp . Concertulă de 
violină a lui Mendelsohn l’a esecutată, pe lângă acom- 
paniamentulă orchestrului, cu aşa mare bravură, câtă a 
surprinsă publiculă; fineţa, eleganţa, cugetile musicall, ca 
să Zlcem5 aşa: rotunZimea plastică, îi caracteriseză joculă 
ei, şi la t6te acestea contribue o technică aşa înaltă des- 
voltată, pe care numai violoniştii de profesiune o posedă, 
ale cărora producţiunl au ajunsă la nivelulă artistică.

„Conservatoriulă pote fi fălosă cu d-ş6ra Sidonia 
Papp şi cu astfelă de profesori şi direcţiune, cu ună cu
vânta : cu ună aşa înaltă institută musicală, — e do
vadă viă d-şora — care institută îşi are chemarea a’i 
dona artei musicale patriotice distinse talente artistice.»

La acestea numai aceea observă, cum că d-şorele 
Anna şi Sidonia Papp, cari au escelată între elevele a- 
cestui escelentă institută musicală, suntă fiice de română 
adevărate, ale d-lui Alesiu Papp advocată în Cluşiu. Şi 
noi din parte-ne le gratulămă din inimă, pentru că facă 
onăre şi renume bună naţiunei năstre, între connaţio- 
nalii străini, precum arată aplausele şi recunoşcmţele bine 
meritate din partea loră. înainte româncuţe tinerele pe 
calea apucată, vă poftimă prosperare şi mai departe.— 
Să trăieseă 1 Unu diletanta.

S’au înşelată însă rău, au făcută sporulă racului io 
tote. Cam câtră finea anului trecută, fostulă preşedinte 
ală reuniunei de lectură este transferată din locă, şi 
astfelă loculă rămâne vacantă. Românii aveau de cu
getă şi erau în dreptă a’şî alege preşedinte din sînulfl 
loră şi anume pe d. jude administrativă Ionă Issip, ma- 
ghiaronii însă mişcară totulă şi înscriseră ca membrii 
câţi traşi şi împinşi de partida loră, numai pentru a 
pute paralisa seu împedeca alegerea susnumitului domni) 
şi prin asta le şi succese, cu maioritate de v©!0, a pune 
în fruntea reuniunii pre veneticulă Vizner, venită abia 
de două luni aci, şi pre care nimenea în< ă nu’lă cu- 
nosce şi nu scie ce plătesce, şi acesta faţă de ună omă 
respectabilă, probată şi servită aprope de 30 de anî pre 
terenulă administraţiunei şi de 20 de ani Iu acestă 
comună.

Se trece asta şi în curendă se înfiinţeză »Kultur- 
egylett-ulă, maghiaronii de pe aci se entusiasmeză şi-şi 
vădă visulă şi scopulă, pentru cari în deosebi au fosta 
trâmişî pre aci, aprope de realisare, se înscriu câţiva ca 
membri fundatori şi la totă ocasiunea îşi arată dinţii de 
lupă. Primulă pasă obraznică se vădesce erâşî cu oca
siunea constituirei reuniunei de lectură în modă defini
tivă pre 3 anî, întâmplată acum la 13 1. c. I). Szelemi 
voia a ajunge preşedinte şi ca să-şî câştige şi voturi de 
ale membriloră români, ca ună omă deschisă ce e, des
copere Româniloră intenţiunea rabiată, prin care d. Viz
ner cugeta a fi susţinută în postă de armeni, jidani etc. 
şi anume că elă are de cugetă în perioda următore să 
scotă limba română din usulă protocolară şi de desba- 
tere. Românii însă au rămasă constanţi pre lângă pro- 
pusulă loră de a alege pre d. Issip. Ţinendu-se adu
nare generală, maghiaronii ca să isbulescă n’au mai ţi
nută semă de statute, au făcută în adevără larmă ţigă- 
nâscă nevoindă a verifica nisce Români insinuaţi ca 
membri. In urmă văZ^ndă, că nu e chipă a se
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omenesce cu maghiaronii, Românii 9 la numără în 
frunte cu d. cavaler Floriană Porcius, membru alîi 
academiei române din Bucurescî, îşi dau demisiunea de 
membri şi părâseseă localulă; prin asta apoi maghiaronii 
şi-au ajunsă scopulă. Totă ca să facă mai îngreunătore 
posiţia de membru pentru Români, au ridicată şi taxa 
dela 40 la 80 cr.; apoi pentru foi românescî n’au voită 
să dea mai multă de 25 fl. şi numai după multă stăru
inţă şi provocare la lealitate, căci Românii le-au votată 
loră fără observare 60 fl., au ridicată şi ei suma la 
40 fl. Voindă a procură Românii »Gazeta* şi »Tribuna«, 
dânşii le-au răspunsă, că acestea nu suntă bune, deorece 
suntă contra guvernului. Acum înse îşi potă petrece cum 
voră voi, potă se-şî alegă pre ori şi cine, căci Românii 
nu-i voră mai incomodă.

Aşa stau lucrurile şi în aste părţi muntose, se vede 
că nici în munte nu te poţi bucura de aeră curată, căci 
şi acela încă e infectată; altcum în inteliginţa şi popo- 
raţiunea de pre aci, maghiaronii află resistinţă şi opunere 
şi potă fi siguri că în deşertă le va fi totă munca.

Munteanulă.

Bibliofilii şi bibliomania. Bibliofilii apusu
lui. Espaniolil şi Românii ca bibliofili.

Bibliofiiulă e ună felă de omă, a cărui intimă fe
ricire constă în căutarea şi găsirea cărţiloră mai multă 
seu mai puţină rare. Bibliofiiulă X. posede o carte a 
cărei dată e din 1513; bibliografulă Y şi bibliografulă Z 
posedă aceiaşi carte; bibliografulă X e mâniată şi urăsce 
cartea din 1513; der când ceilalţi doi bibliografii! n’au 
cartea din 1513, bibliofiiulă X... îşi iubesce odorulă din 
1513; c’ună amoră nemărginită. Am eu, tu n’ai, elă 
nare, nimeni n’are, e adevărata plăcere, neîntrecuta fe
ricire a egoismului bibliofilă.

0 pasiune ca tote pasiunile acestă bibliofiliă!.. cu 
căldurile, cu luptele, cu victoriele şi cu decepţiunile sele, cu 
alâlO mai mari şi mai întinse cu câtă bibliofiiulă îşî dă 
mai bine sema de însemnătatea cărţei peste care dă său 
pe care o posede. Ba încă adesea ori acestă pasiune 
devine atâtă de puternică, încâtă bibliofiliă se schimbă 
in bibliomaniă; şi atunci în cercetările sele, bibliomanulă e 
capabilă de tote nostimadele, de o muţime de enormităţi. 
Florentinulă Magliabecchi a rămasă nemuritoră nu tocmai 

, pentru colosala lui învăţătură, ci mai multă din causa 
bibliomaniei sele.

Bine înţelesă fiă câ noi nu trebue să ne îngrijimă,
I intru câtă ne privesce, de neajunsurile seu de enormită- 
1 ţile cari nască din b'bliomaniă în alte ţări. Din fericire 
I s6u din nefericire, în ceea ce privesce bibliomania ba chiar 
rşi bibliofiliă, putemă fi liniştiţi şi avemă dreptulă a dormi 
I pe amândouă urechile de se pdte, căci în contra acestei 
I molime a bibliofiliei suntemă apăraţi de indiferentismulă, 
I de neîntrerupta năstră nepăsare. Fără Pasteur şi fără 
I Espaniolulă Ferran, ne-amă inoculată noi înşine acestă 
I virus care ne preservă într’ună modă suverană. Trecemă 
I pe lângă orice carte cu dispreţulă hidalgului andalusă, 
I şi dâcă condescindemă a ne pleca — on6re mare! — 
I privirea asupră-i, apoi astă privire nu are dreptă resul- 
I tatii decâtă cuvintele; »eh!.... moftă!....» seu ,eh! cine 
I ce scie ce prostă, ce schilodă traducţiune.»
I Şi trecemă, afundându-ne şi mai adâncă în lumi- 
I natulă nostru indiferentismă!
I *
I In6lă totuşi în acestă mare a indiferentismului nos- 
I tra vr’o câţiva bibliofili, der cine-i vede, cine-i distinge 
I ia acestă gu r g i t e  v a s t o  ală Bucuresciloră ?! Suntemă 
I m acăstă privinţă, fraţi de cruce, aidoma, întocmai cu Es- 
|paniolii. In bibliofiliă mergemă mână în mână cu nobilii 
■ supuşi ai regelui Alfonso. A r c a d e s  a m b o a r  (fice ună 
lîrancesă bibliofilă care cunoscândă aşa numitele »cosas 
|  ie Espanas bibllofilas,» ar cunosce şi cestiunile bibliofiliei 
|române. La Sevilla, unde se danţă seguidilla, şi la Bu- 
I  mesei, unde bibliofiliă te umple de »filipescl,* aceeaşi 
I despreţuitore nemişcare pentru cărţile cele vechi. Nu 
Iciinbscemă cele ce se întâmplă cu cărţile vechi române, 
|*u mai bine cu tesaurile bibliografice de orice natură 
lari râtăcescă prin România, trecândă când prin dure- 
Ijie, când prin nostime tribulaţiunî. Nu le cunoscemu^ 
lid cine la noi e la pândă pentru a afla şi apoi a da 
la vilegulfl publicilâţei cum se (fice, cutare accidentă 
|*u cutare jalnică nenorocire întâmplată unei psaltire, 
Imui manuscriptă istorică română? Avemă altele de fă- 
laM şi decă ună ori-cins ar avea curagiulă să învinovă- 
l'ţscâ pe ună altă ore-cine de acestă a lui nepăsare, celă 
■Cală doilea 6re-cine, oină practică şi părtaşă în mo- 
■•entele-i de odihnă ală poeţiloră naturaliştl ai Franciei, 
■ir răsprnde celui d’ântâiu cu versurile lui Richepain din 
■>& Chauson des Gueux:«
I  Et antendant, il faut vivre,
I  Et payer quand on est ivre.
I  Şi pasă apoi de-i mai vorbesce de bibliofiliă şi de 
■Hatorirea ce ar avea în cutare circumstanţă bibliofilă!
u }fiomân.“  „ G i o n . “
I  -------o --------

Ordinea esameneloră publice dela gimnasiulă 
românii gr. or. din BradU cu finea anului scolastică 
1 8 8 4 1 5 .

cetare penală de cătrâ tribunalft, pentru că la 
mormentulii unui studentă rusă au ţinută dis
cursuri politice.

Luni în 24 Iuniu st. vechiu înainte de ame(|i:
10—  1 oră după amedî clasa a IlI-a normală din tote 
obiectele; după amâcjî: 3 —6 ore clasa a IV-a normală 
din tote obiectele, învăţătorii esaminatorî în ambele clase: 
Ioană Germană şi Petru Rimbaşă.

Marţi în 25 Iuniu st. v. înainte de amecfi: 8—12 
6re clasa I gimnasială Latina prof. G. Pârău; Geogra 
fia prof. V. Bonea; Matematica prof. C. Costiii şi Ma
ghiara prof. G. Părau. După amecfi: 3 —6 ore clasa a
11- a gimnasială Româna prof. S. Albu; Istoria universală 
(poporală, orientală şi Grecii) prof. V. Bonea şi Germana 
prof. V. Bonea; dela 6—7 ore eserciţii gimnastice.

Miercuri în 26 Iuniu st. v. înainte de ame(li: 
8—12 6re clasa a 111-a gimnasială. Religiunea catiche- 
tulă V. Damiană; Geografia V. Bonea; Fisica prof. St. 
Albu şi Matematica prof. C. Gostin. După amâdl: 3—6 
ore clasa IV gimn, Latina, Matematica prof. G. Gostină; 
Maghiara prof. G. Părău; Româna prof. St. Albu; Ger
mana şi Istoria patriei prof. V. Bonea; 6—7 ore. 
Cântulă.

In 27 Iuniu după serviciulă divină cu rugăciune 
de mulţămită în biserica din locă se va încheia anulă 
scolastică 1884/5 cu cetirea clasificaţiuniloră şi împărţirea 
premieloră în sala gimnasiului.

La acestea esamene, precum şi la festivitatea de 
încheierea anului scolastică are on<5re Direcţiunea a in
vita pre toţi binevoitorii acestui gimnasiu.

Bradă în 9 Iuniu, 1885.
Direcţiunea dela gimnasiulă gr. or. română.

V. Damiană, 
directoră.

A V IS tf
Adunarea generală a »Reuniunei învăţătoriloră ro

mâni SelâgienI* se va ţine ăstă-timpă în 14 luliu în co
muna Ciseriu.

Se invită toţi membrii reuniunei şi toţi părtinitorii 
învăţământului poporală.

Zelâu 23 Iuniu 1885.
Din încredinţarea preşedintelui 

Gavrilu Trifu. 
v.-preşedinte.

-------o ------

SCIRl TELEGRAFICE.
(Serv. part. ală »Gaz. Trans.»)

Oradea-mare, 26 Iuniu. — Ministrulă-pre- 
şedinte Tisza a sosită săra la 6 6re însoţită de 
consilierulă ministerială Tarkovich (?). La gară 
l’au primită fişpanulă Dory, viceşpanulă Boethy, 
mulţi onoraţiorî. Visită cu fişpanulă casina na
ţională şi representaţiunea teatrală. Săra la 8 
ore a fostă banchetă festivă de 500 de persăne 
în birtulă Rozsabokor. Săra la 11 ăre a plecată 
la Peşta.

-------o -------

DIVERSE.
O furătură îndrâsneţă. —  Citimă în »Vocea Bo- 

toşaniloră»: »In mijloculă unei discuţiunî de afaceri ce 
se urma între mai mulţi advocaţi, în sala tribunalului, 
resulta eă d-lă Ioană Arapu, advocată şi senatoră, avea 
asupra-şi suma de ^ece mii de lei. Incepându-se şe
dinţa publică şi venindă la ordine procesulă la care d-lă 
Arapu se presintă ca advocată, în timpulă ce pleda, ună 
domnă se apropie de elă şi adresându-i câteva vorbe îi 
şterge portofoliulă, fără ca acesta să simţă golulă ce-i 
rămăsese în buzunară. Magistratulă ce presida obser- 

j vase cele întâmplate, dar crecju că e glumă; când însă 
; se încredinţâ că glumeţulă a părăsită sala şedinţei, ime- 
| diată comunică observaţiunea sa grefierului şi acesta in- 
i formă pe păgubaşă de lipsa portofoliului său. Spă- 
riată d. Arapu cere suspendarea şedinţei şi se aruncă 

| afară în căutarea îndrăsneţului glumeţă, îlă găsesce in 
! fine retrasă, ocupată cu deschiderea portofoliului fără a 
| fi găsită încă secretulă încuetorei. — »Pentru ce mi-ai 
luată portofoliulă ?« strigă d-lă Arapu cu o voce ce i-o 

i dăduse răsuflarea bucuriei, că şi-a găsită banii meniţi a 
I dispărea din proprietatea sa şi a face fericirea acelui ce 
I in urmă cu emfasă va fi disă: b e a t i  p os s i de n t i s .  
1— »Ca să-mi facă o ţigară,« răspunse naivulă îndrăsneţfi, 
jcu tote că nu era ună port-tabacă. — »Te poftescă ca 
(altă dată, voindă a-ţl face o ţigară din banii măi, să-mi
spui şi mie,* dise păgubaşulă.

* **

I N V I T A R E .
In comuna Sângeorgiulă de câmpiă, în folosulă bi* 

sericei gr. cath. ce se zidesce aici, se va ţină în 2 Au
gustă n. curentă o petrecere de vâra cu danţă, la carea 
tote stimatele familii, cari fură invitate în anulă trecută 
se invită din nou a participa, fără a li se trimite în- 
vitărl.

Toţi aceia, cari îşi ţină dreptă şi voiescă a parti 
cipâ, — cărora din gtvşelă nu li s’au trimisă în anulă 
trecută invitări — să se adreseze la subscrişii seu în 
săra petrecerei la casară pentru bilete.

Inceputulă la 6 ore p. m.
Preţulă întrărei de personă 2 fl. v. a., de familiă 

4 tl. v. a. pănă la 3 persone, de aici încolo 5 fl. v. a
Participanţii voră primi o cină şi ună dejună 

gratisă.
Petrecerea şi în timpă nefavorită încă se va ţine 

în localităţile unde s’a ţinută şi în anulă trecută.
NB. Ofertele mărinimose se voră primi cu mulţă- 

mită şi se voră cu ta pre cale (fiaristică. Celelalte (fiare 
suntă rugate a publică acâstă Invitare.

S â n g e o r g i u l ă  de câmpiă în 12 Iuniu 1885.

Buclele de pe frunte. —  Bietele cârlionţe îm- 
părtăşescă acuma sărta reginei Maria Stuart. Pe câtă 
suntă iubite de unii, pe atâta suntă urîte de alţii. Deja 
în secolulă trecută Gothe, celă mai mare poetă ală tim
pului, spunea de soru-sa că ar § prea frumosă, dacă ar 
purta părulă pe frunte; densu nu putea suferi când o 
femeiă purta fruntea g61ă şi astăcfi în secolulă nostru, 
când moda bucleloră pe frunte este atâtă de împrăştiată, 
una din cele dintâiu femei din lume i-a declarată răs- 
boiu de mârte. Se scie de multă, că Regina Angliei nu 
sufere acestă modă, din care causă damele ei de onâre 
nu purtau niciodată bucle, seu părulă tăiată »â la bre
ton.» Acuma trei luni însă nora reginei, Principesa de 
Valles, îşî tăia părulă »â la breton,» şi damele curţii cre- 
(Jândă că voră putea acuma să profite de acestă 
ocasiune, îşî tăiară t6te părulă după acâstă modă. Dar 
ce se întâmplă? Regina văfjândă aeâsta, dete ună or
dină, totă aşa de severă ca ună ucaz rusescă, ca fote 
damele să rămâe departe de curte, pănă ce le va cresce 
părulă, spre a-lă purta ca pănă acuma. Tristeţa dame- 
loră a fostă mare, căci ori ce s’ar (fice totă suntă fru- 
mdse cărlionţele; ele dau figurei ceva sburdalnică şi co
chetă. Dacă n’ar fi aşa, le-ar fi cântată ore aşa de 
multă celă mai mare poetă ală secolului trecută?

Tn numele comitetului arangiatoră 
Dr. Ioană UilăcanU. Dionisiu Simonu,

ULTIME SOIRI.
Pelerinagiulă proiectată pe <fiua de 28 şi 

29 Iuniu n, la Velehrad s-a sistată, din consi- 
deraţiunl sanitare, fiindă bântuită ţinutulă Vele- 
liradului de b<51e infectante.

In (Iilele acestea, toţi representanţii puteri- 
loră streine, cari petrecu afară din Cetinje, s’au 
adunată în capitala Muntenegrului pentru câteva 
(file, cum se (fice pentru afecerî urgente: îndată 
după aceea representantulu austriacă a plecafu 
la Viena, âr celă giecescă la Atena.

In contra redactorului „Gazetei Narodo- 
v a ,u în contra preşedintelui unei reuniuni 
de studenţi şi în contra ascultătoriloră dela po- 
litechniculă „Stwiertniau s’a începută cer

* **
La ună esamenu. —  Profesorulă adresâudu - se 

către ună şcolară: — „Ce este România?“ Şcolarulă: 
— „România este o ţeră, care se mărginesce la miatjă- 
nopte.... se mărginesce la mia^ă-nopte cu.... şi care se 
mărginesce la mia(fil-(fi cu.... apoi se mărginesce la ră
sărită...— „Şi d-ta eşti mărginită în tâ te; du-te la locă“ , 
(fise profesorală,

* **
O bună socotelă. —  Nu de multă ună băieţelă 

întrebă pe ună cofetară de preţulă unoră acadele. — .Şese 
la 5 ban!,» i răspunse cofetarulă. — »Şese la 5 bani,» 
repetă băiatulă, *va să (fică cinci acadele la 4 bani, 4 
la 3 bani, 3 la 2 bani şi 2 la 1 bană; prin urmare o 
acadea pentru nimică; aşa dar, te rogă domnule, dă’mî 
numai una.«

La tribunală. —  P r e ş e d i n t e l e :  »Ai aurită 
declaraţia martoriloră, acusarea procurorului şi apărarea 
advocatului dumitale — mai ai, după tote astea, ceva 
de observată?» — I n c u l p a t u l ă :  »Eu chemă pe Dum- 
nedeu de martoră ală nevinovăţiei mele!* — P r e ş e d i n 
t e le :  »Ascultarea martoriloră încheiată fiindă, cererea 
dumitale pentru ascultarea ulterioră a martorului numită, 
e contra legei şi nu se pote luâ în considerare.»

Editoră: Iacobti Mureşianu.
Redactorii responsabilă: Dr. Aurel Mureşianu.
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Cursa] u la bursa de Vieua

din 25 luniu st. u. 1885.

Bursa de Buciiresci.
Cota oficială dela 11 luniu st. v. 1885.

Cursulu pieţei Braşovu

din 26 luniu st. v. 1885.

Rentă de aura 4% . . . 9945. 
Rentă de hârtiă 5°/0 . . 92 80 
Imprumutulfl căilorfl ferate

u n g a r e ......................... 148 25
Amortisarea datoriei căi

lorfl ferate de ostfl ung.
(1-ma emisiune) . . . 98.20 

Amortisarea datoriei căi
lorfl ferate de ostfl ung.
(2-a emisiune) . . . . 123 50 

Amortisarea datoriei căi
lorfl ferate de ostfl ung.
(3-a emisiune) . . . .  108.75 

Bonuri rurale ungare . . 102.50 
Bonuri cu cl. de sortare 1C2.25 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m i ş f i .............................102.50
Bonuri cu cl. de sortarel01.50 
Bonuri rurale transilvane 101.—

Bonuri croato-slavone . . 102,— 
Despăgubire p. dijma de

vinfl ung......................... —. —
Imprumutulfl cu premiu

ung...................................117.20
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 119.75 
Renta de hărtiă austriacă 82 00 
Renta de arg. austr. . . 83.20
Renta de aurii austr. . . 108 40 
Losurile din 1860 . . . 139 25
Acţiunile băncel austro-

u n g a r e ......................... 858 —
Act. băncel de credită ung. 287.75 
Act. băncel de credita austr. 288.20 
Argintulfi —. — Galbinl

îm p ă ră te s c ! ................  5.87
Napoleon-d’o r I ................ 9.85 —

j Mărci 100 împ. germ. . . 61.
I Londra 10 Livres sterlinge 124.25

Cump vând.

Renta română (5°0). • . . 89 O* 893/i
Renta rom. amort. (5°/0) . . 93V. 93Va

» eonvert. (6°/0) • • 89 89V>
împr. oraş. Buc. (20 fr.) . . 30 32
Credit fonc. rural (7°/0) . . 1041/4 1041/

* >5 ?J (5°/o) ‘ 88 88V*
» » urban (7°/©) . . 101 »/i 102 V

. (67») • • 93 95
» . '  (57.) • ■ 86 86V4

Banca naţională a României 1251 1260
Ac. de asig. Dacia-Rom. 292 295

« » » Naţională 235 238
A u r ă ......................................... . 9.90;#/o) 100/<
Bancnote austriace contra aură 2.02 2.04

Bancnote românesc! . . . .  Cuwp. 8 94 Vend. 8.95
Argint rom ânesc........................  » 8.80 • 8.85
Napoleon-d’o r î ............................  * 9.85 » 9.87
Lire turcesc!................................  » 11.10 » 11.15
Im peria l!....................................  » 10.10 » 10.15
Galben!........................................  » 5.80 * 5.84
Scrisurile fonc. »Albina« . . * 100.50 » 101.—
Ruble Rusesc!............................  » 123.— , 125.—
Discontulă » . . .  7—10 °/o pe anii.

Numere singuratice din „Gazeta Tran
silvaniei “ se pottl cumpăra în tutunge
ria lui I .  O ro ss .

Gasse de ferii
s i s f e m u  W e r t h e i m

ce resistă pe deplinii în contra focului şi nici nu se 
potti sparge, din renumita fabrică de casse

L. FLEISCHER
oferă pe preţuri convenabile în cele mai favorabile 
condiţiunî şi în t6te mărimile.

l u s t i n ia n i i  M . G r  a m a ,
depositarulfi fabricei în BraşovtL

BEI

'*± ± ± ± ± ± ± £ ± ± ± ± ± ± ± ± ± ± ± ± ± ± ± ± ± ± £ 1 b f

1

i
K

A b o n a ţi C a licu lu ,
Kl 5ţţ diarti lînmoristică şi satirică cu bogate ilustraţiunî

preţuiţi 3 fl. seu 7 fr. pe ană, 1 fl. 50 seu 3*50 fr. 
pe jumătate de ană.

CaliculU oferă o lectură durătore pentru decenii. Abo- 
H nanţii Calicului nu mai numescU pămentnlu „valea plângerilor^,* 

ci „valea rîsetelorUa şi pârâsindu această lume, mai greu se des
partă de „Calicului

Abonaţi deci la „ C a l i c u l u , "  înoiţi-vc abonamentulu 
şi adresaţi preţuiţi la Sibiiu

ADMINISTRA ŢIUN EA  „CALICULUI."
1—5

Mersulă trenuriloră
pe linia P r e ile a lA - B u d a p e s ta  şi pe linia T e i  u ş ii-A ra d il-B u d a p e s tu  a c&lei ferate orientale de stată reg. ung.

P r e d e a li i - B u d a p e s t a

Trenă Trenă I Trenă 
accelerat omnibus ersone I >

Trenă
omnibus

BucurescI 

Predealu

Timişfl

Braşovft
Feldi6ra
Apatia
Agostonfalv-a
Homorodfl
Haşfaleu

500

Sighiş6ra
Elisabetopole 
Mediaşfl 
Copsa mică 
Micăsasa 
Blaştu 
Crăciunelfi 
Teinşft 
Aiudfl 
Viiiţulfl de susfl 
Uiora 
Cucerdea 
Ghirisă 
Apahida

Cluşiu
Nedeşdu 
GhirbSu 
Aghirişfl 
Stana 
Huiodinfi 
Ciucia 
Bucia 
Bratca 
R&v
Mezd-Telegd 
F ugyi-Vâsârhely 
Vârad-Velinţe

Oradia-mare
P. Ladâny
Szolnok
Buda-pesta

Viena

Nota:

6.22
7.01 
7.33
8.01
8.45 

10.10 
10.29 
10.39 
11.19 
11.54 
12.12 
12.56

1.30
1.45 
2.11 
2 55 
3.17 
3.24
3.31 
4.09 
5.36 
5.56
6.08

6.29
6.45
7.00
7.26 
7.48 
8.28 
8.47 
9.06
9.26 

10 01 
10.20 
10.30
10.37 
10.51
12.37 
2 58

9 45 
9.47 

10.11 
10.44
10.51 
11.18 
11.36
11.51 
12.23

1.19
1.80
1.37
2.05
2.25
2.36

3.13

3.40
4.01

4.24
4.49

5.58

7.45
12.50

1.09
Î.40
2.27
2.55
3.38
4,17
4.47
5.42

6 00 
6.35 
3.00

Orele de n6pte

6.08

7.14
7.43

8 22 
8.48

9.13 
9.18 

10.3! 
12.07 
2.10 
2.45 
8 09

7.37 
80  
8.21 
9 05 
9.4* 

10.02
6.20

6.59
7.15
7.43
8 29 
8.55 
9.04
9 12

10 23 
12.32 
12.59

10.37
12 5 1 
4.45
10.05 

10 50

d n d a p e s ta — P r e d e a l i l

8.00
8.34 
8.59
9.34 

10.16 
11.04 
12 17 
12.47
1.21
2.05
3.08.
3.39
3.55
4.03

8.22
10.30

Viena
Budapesta
Szolnok 
P. Ladâny 
Oradea mare 

Vârad-Velencze 
Fugyi-Vâsârhely 
Mezo-Telegd 
Râv 
Bratca 
Bucia 
Ciucia 
Huiedin 
Stana 
Aghiriş 
GhirbSu 
Nedeşdu

Cluşiu

Apahida 
Ghiriş
Cucerdea

(
Uiora
Yinţulfl de susfl 
Aiudfl 
îeiaşă 
Crăciunelfl 
Blaşfl 
Micăsasa 
Cupşa mică 
Mediaşfl 
Elisabetopole 
Sigiş r̂a 
Haşfaleu 
Homorod 
Agostonfalva 
Apatia 
Feldiora

Braşovă
Timişfl

Predealu

BucurescI

6.05 -
suntfl cele dintre liniile gr6se.

Trenăomnibus Trenăaccelerat Trenăomnibus Trenădepersone
Trenăomnibus

1
7 r — —

6.47 î 45 3.15 6.20 «.0)
10.37 3.4 7.ssf 9.11 ll.4<‘

1.44 5.21 8.27 11.26 2.31
5.33 6.4 i — 1.28 —
— — 9.45 2.00 —
— — 9.59 211 —
— 7.14 jl0.î 8 2.31 —
— 7.42 11.36 3.18 —
— — 12.1( 3.41 —
— — 12.4* 4.01 —
— 8.3! 1.31 4.26 —
— 9.01 2.56 5.08 —
— — 3.29 5.27 —
— — 4.0 5.50 —
— — 4.18 6.02 —
— — 4.36 6.24 —
— 10 01 5.05 6.43 — 1

12 0> 10.16 — 703 —
12 31 — — 7.26 —
2.16 11.24 — 8.51 —
3.12 11.43 — 9.31 —
3.32 11.45 — 9.43 .—
3.41 — — 9.51 —
3.50 — — 9X8 —
4.25 12.08 — 1024 —
4.50 12.22 — 10.44 —
5.41 — — 11.28 —
6.Q2 1257 — 11 44 —

6.40 — — 12.18 —
7.00 1.27 — 1236 —
_ 1.45 — 1.22 6.01
— 2.06 1 56 6.4C
— 2.31 — 2.34 7.2.'
— 2.5r* — 3.02 8.01
— 3.4* — 4.41 10.05
— 4.19 — 5 30 11.02
— i . H — 6.03 11.3
— 4.53 — 6.35 12.14
— 5.2C — 7.14 1.09
— 5 3 — _ 1X0
— 6.07 — — 2.48
— 6 32 — — 3.23_ 7.30 — — 4.56

11.35 9.4*

»

TeiuşA-AradA-Biidapesta Budapesta- AradA-'FeiuşA.

Tipografia ALEXI, Braşovu.

Trenă
omnibus

Trenă
omnibus

Trenă de 
persone

Trenă de 
persdne

Trenă
accelerată

Trenă
omntbU!

T eiusA 11.09 — 3.fc6 Viena 11.00 7.15 —

Alba-Iulia 11.46 — 4.2" B u d a p e s ta 8.0o 1.45 «.10
Vinţulă de josă 12 20 — 4.58 1

Szolnok ’ 11 02 3.44 1140
Şibotă 12.52 — 5.19 11.12 4.02 1200
Orăştia
Siiaeria (Piski)

1.19 — 5.41 ArmdA 3 37 7 53
1.48 — 6.08 Glogovaţă 4.13 - bd

Deva 2 35 — 6.39 Gyorok 4 38 — 6.4r
Rranicica 3.04 — 7.04 Paulişă 4.51 — 7.00;
Ilia 3 36 — 7.29 Radna-Lipova 5 10 — 7,23;
Gurasada 3 50 — 7.41 Gonopă 5.38 — 7.51
Zam 4 25 — ".12 B&rzova 5.57 — 8.10
Soborşin 5.09 — 8.49 Soborşin 6.42 — 5.58
Bărzova 5.56 — 9.29 Zam 7 14 — 9.28
Coriopă 6.18 — 9.49 Gurasada 7.43 — 9.56|
Radna-Lipova 6.57 6 14 1023 Ilia 801 10.17
Paulişă 7.12 6.30 10.37 Branicîca 8.21 — 10.38
Gyorok 7.2 1 6.47 10.52 Deva 8.47 — 11.0H
Glogovaţă 7.56 7.17 11.18 Simeria (Piski) 9.05 — 11.21
A radA 8.10 7.32 11.32 Orăştiă 10 10 — 12.24
Szftlnnk ( 2.39 12.00 4 51 Şibotă 10.43 — 12.53

3.16 12.14 5.10 Vinţulă de josă 11.04 — 1.22
B u d a p e s ta 7.10 2.10 8.16 Alba-Iulia 11.19 — i.q
Viena - 1 8.03 6.05 TTelnşA 12 05 — 2X4

A radA  «Tim işA r» S im e r ia  (Piski) F e tro şen l

Trenă
omnii-ns

Trenă de perHone Trenă de 
persoue

Trenă de 
persone

Trenă
cmntbu

Tren!
oînnibu

A r a d  A 6.00 12.55 8.25 Nimerit» 6 3 ) 11X0 2.21
Aradultt nou 6.25 1.21 8.36 S*reiu 7 05 12.27 3.00
N6melb-Sâgh 6.50 1 46 8.54 Haţegă 7 53 1.19 3.49
Vmga 7.19 2 18 9 13 Pui 8 6 2 10 4.4(1
Or zifaiva 7.38 2.36 9 25 Oivadia 9.33 2.57 5.28
Mcrczifalva 7.56 2.53 9 36 Baniţa 10.11 335 6.6?
T im itjiă ra 8.42 3.40 10 <6 P  e t ro ş e n l 10.43 4.04 m

T im işA ra -A rad A P e t r o ş e n i — N iuneria (Piski)

Trenă de Trenă de Trenă Trenă Trenă Trcnu
persone persone omnibus omnibus omnibus de pers.

T im iş 6 ra 6.07 12.25 5.00 P etroşeiiX 6 49 9 33 5X8
Merczifalva
Orczifalva

6.40 1.16 5.50 Baniţa 7.27 10.14
6.51 1.34 6.07 Crivadia 8.06 1054 6 45 1

Vinga 7.08 2.04 6.32 Pui 8.50 1137 7.; 5
Nemeth-Sâgh 7.23 2.25 6 53 Haţegă 9.31 12.17 8 02 1
Aradulă nou 7 40 2 54 7.24 Streiu 10.16 12.58 8.44 1
A radA 7 5’'- 3 10 7.40 N im eri» 10.53 135 9.15 1


